Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

Visja raven

MATEMATIKA

|zpitna pola 2

B) KrajSe strukturirane naloge
C) Strukturirane naloge

Sobota, 8. junij 2024 / 90 minut (45 + 45)
Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
geometrijsko orodje (Sestilo in ravnilo, lahko tudi trikotnik)
in racunalo.
Priloga s formulami in konceptna lista so na perforiranih listih, ki jih kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpisSite svojo Sifro (v okviréek desno zgorajna tej strani).

Izpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela B in dela C. Casa za reevanje je 90 minut. Priporo¢amo vam, da za
reSevanje dela B porabite 45 minut, za reSevanje dela C:pa 45 minut.

Izpitna pola vsebuije 6 krajsih strukturiranih nalog v-delu.B in 2 strukturirani nalogi v delu C. Stevilo togk, ki jih lahko
dosezete, je 60, od tega 40 v delu B in 20 vdelu C.<Zaposamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri
reSevanju si lahko pomagate s standardno zbirko zahtevnej$ih formul na straneh 3 in 4.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi€nim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Ri$ete lahko tudi s svincnikom. Ce'se zmotite, napisano predrtaijte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni
popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Strani 15 in 20 sta rezervni; uporabite ju le, ¢e vam zmanjka prostora. Jasno
oznacite, katere naloge ste reSevali na teh straneh. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se pri
ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali.na ve¢ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 rezervni.

© Drzavni izpitni center
V'se pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



[ IR0

M2 4 1 4 0 2 1 2 0 3

“m‘ 3120 I
Formule

(Vsota in razlika potenc z naravnim eksponentom) Za poljubna a, b € R in za poljubno naravno
Stevilo n velja
G2 2 (002 — a2+ a2 — o a%h? 2 b g b )J

o 5" = (a— )@ +a" %+ a™20% .+ 0% +ab"E )]

(Evklidov in viSinski izrek) Pravokotni trikotnik ima kateti « in & ter hipotenuzo c. Visina na
hipotenuzo je v,, pravokotna projekcija katete a na hipotenuzo je a,, pravokotna projekcija

katete b na hipotenuzo pa b,. Tedaj velja a? = cay, b2 = by, [v? = a1b1|,

(Polmera trikotniku vértanega in o€rtanega kroga) Trikotnik ima stranice a, b in ¢, polovica obsega
je s= %W plodgina je S, polmer danemu trikotniku vértanega kroga je r in polmer

danemu trikotniku oértanega kroga je R. Tedajje|r =% in|R = %9 .

(Heronova formula) Trikotnik ima stranice a, b in ¢, polovica obsega je s = ﬁ%ﬂ_ Tedaj je

njegova plog&ina |8 = Vs(s —a)(s—b)(s —¢) |

(Plos¢ina trikotnika) Naj bodo A(xz, v;), B(2;, ¥,) in C(z;, y;) toke v ravnini. Plo¢ina trikotnika z

oglisci 4, B in C je enaka|S = ~|(z; — ) (s — )~ (a3 — 1) (v w1 )|

4rr®

3
(Razdalja to&ke od premice) Naj bodo «, b, ¢, z,, y, € R innaj « in b ne bosta oba enaka 0.

(Krogla) Povrsina in prostornina krogle s polmerom r sta|P = 4ar? V =

Razdalja todke 7} (z,, 7,) od premice p, podane z enaébo az + by —c =0, je

d(To, p): |a$0 +by{) —C | i
2 2
va© +b
I
(Logaritem) Naj bosta ¢ >0, a =1, 6> 0, b=1. Tedaj za vsak z > 0 velja|log, z = |ng2 _
b

(Adicijski izreki) Za poljubna =, y € R velia
‘Sin(a: £ y) = sinzcosy -+ coszsiny ‘ |cos(a: +y) = coszCosy T sinzsiny|.

Zapoljubna z, y € R\{%+wk; ke 7} za kateraje z+y x%-{-ﬁ-k za poljuben k €7 in

_ tanz ttany

(Kotne funkcije poloviénih kotov) Za poljuben z € R velja

sin2 1=cosz|| 2z _1+cosz

2 2 ' 2 2
; C ; x _ _sinz
Za poljuben z € R\{n+ =« 2k; k< Z} velja tart2 T cosa |
(Faktorizacija vsote in razlike kotnih funkcij) Za poljubna z, y € R velja
sinz £siny = 23ianosﬂ S
2 2

. = 24Y 0T Y

COSz + COSy = 2C0S cos S
2 2
L TtY . T

cosST —CoSy = —2sin 5 sin 5|

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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(Razélenitev produkta kotnih funkcij) Za poljubna z, y € R velja

sinz-siny = ~»%(cos(a: +y)—cos(z—y))|,
COSz COSYy = %(cos(x +y)+cos(z—y))|,

sinz-cosy — %(sin(;c +y)+ sin(;cfy)) .

(Elipsa) Elipsa v ravnini ima polosi a in b (¢ >b), njena linearna ekscentri¢nost je ¢, njena

. v v " . . €
numeri¢na ekscentricnost je <. Tedaj velja , e==|

a

(Hiperbola) Hiperbola v ravnini ima realno polos « in imaginarno polos 5, njena linearna

- . . s - . . . (44
ekscentri¢nost je e, njena numeric¢na ekscentriCnost je . Tedaj velja , €= A

(Parabola) Parabola v ravnini z enaébo y* = 2px ima goridée v G{% 0] , enacba premice vodnice

dane parabole paje|z = — |

(Aritmeti&no zaporedje) Vsota prvih n &lenov aritmetiénega zaporedja (a,) je|S, = %(@1 +a, )|

(Geometrijsko zaporedje) Vsota prvih »n Clenov geometrijskega zaporedja (a, ) s kvocientom ¢ < R
o 7“1(‘1n_1) X infe —, Seie 0=
els, fT,ceJe qg=1, |n, ceje ¢g=1.

in | im Sinx —1|
z—0 T

T—0C

(Limiti) | lim (1+%) —e

(Nedoloéeni integral) Naj bo « € R ~_{0}. Tedajje zavsak ¢ € R
dz 1 T dz :
= —arctan=+C —_—=e = gresine + O
a f V11— :l‘z
(Integracija po delih) Najbo DCR in u, v: D — R odvedljivi funkciji. Tedaj velja

.'r,2+a,2 @
fum’:u-wffvu'.

(Volumen rotacijskega telesa) Naj bo f:[a, b] — R zvezna funkcija. Volumen telesa, ki ga dobimo
tako, da lik, ki ga omejujejo graf funkcije f, abscisna os ter premici @ = a in » =10, zavrtimo

n

N b
okrog abscisne osi za 360, je |V = wf (f(z:))zda;-.

(Bernoullijeva formula) Naj bo p verjetnost, da se v danem poskusu zgodi dogodek A. Verjetnost,
da se dogodek A v n zaporednih ponovitvah poskusa zgodi natanko k-krat, je

P(n, p, k)= [:] p (1= p)" .

| ]

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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B) KRAJSE STRUKTURIRANE NALOGE

4 0 2

1

2 0 9
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1. Dani sta kvadratna funkcija f(z) = —22% + 32 —4 in linearna funkcija ¢(z) = 2z — 4. Izradunajte

(6 tock)



[ .. L ]

M2 4 1 4 0 2 1 2 10

2. Dopolnite preglednico 1 tako, da k izjavi zapiSete 1, e je izjava resniCna, in O, Ce je izjava
neresnic¢na. Glejte prvo vrstico.

Resni¢nost/neresni¢nost

Izjava o
izjave

Prastevil je neskonéno mnogo. 1

(A\B)C A

Za disjunktni konéni mnozici A in B velja
m(AUB)=m(A)+m(B), kierjez m(A)

oznacena mo¢ mnozice A.

Elementi potenéne mnoZice so mnoZice.

Za kartezi¢ni produkt velja A x B = B x A.

Preglednica 1

Naj bo izjava F resni€na (1), izjava G pa neresni¢na (0). Dopolnite preglednico 2 tako, da
k sestavljeni izjavi zapiete 1, Ce je sestavljena izjava resni¢na, in 0, &e je sestavljena izjava
neresnicna. Glejte prvi vrstici.

Resni¢nost/neresni¢nost

Izjava .
izjave
F 1
G 0
FAG
FVvG
(FAG)=(FVG)

Preglednica 2
(7 tock)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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3. Aljain Brina skupaj tehtata 99 kg, Brina in Zoja skupaj pa 107 kg. Ce na tehtnico skupaj stopita
Alja in Zoja, ta pokaze 110 kg. Koliko tehta vsaka od deklet? ZapiSite odgovor.

M2 4 1 4 0 2 1 2 1 1

(5 tock)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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4.

M2 4 1 4 0 2 1 2 1 2

Resite nasledniji dve nalogi:

4.1. Na sliki je del grafa funkcije f:R — R s predpisom f(z) = Asinz +C, kjer sta 4, C € R.
Funkcija f ima lokalni maksimum M =5 in lokalni minimum m = 1. Dologite Stevili
Ain C.

(2
4.2. Dana je funkcija ¢: R — R s predpisom g(m) =—2sinz +1. Izradunajte vsa presecisca
grafa funkcije g in premice z enacbo y = 2.

(%)
(7 tock)

| ]

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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5.V koordinatnem sistemu imamo tocki A(5, 1) in B(2, 3). Zapisite vektor AB s koordinatama
(komponentama). Izracunajte koordinati tocke C' na simetrali lihih kvadrantov, da bo veljalo
AB L AC.

[ IR0
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(7 tock)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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C) STRUKTURIRANE NALOGE

Matjaz je domace gospodarsko poslopje in silos brez strehe slikal s fotoaparatom na dronu z
vrha, nato pa Se od spredaj in od strani. Na podlagi pridobljenih slik je naredil skico modela

gospodarskega poslopja s silosom v treh ravninskih koordinatnih sistemih, in sicer skico z vrha

(ravnina zy — slika 1), od spredaj (ravnina yz — slika 3) in od strani (ravnina zz — slika 2).

sleme
gospodarskega
poslopja

A A

B S IR B AN

gospodarsko

SR ERRRRRRR R EERERERER e
0 1 : 1 0
Slika 2: skica od strani Slika 3: skica od spredaj
Y a
| |
N
AN
17 s 7
P
o' 1 x

Slika 1: skica z vrha

1.1. ZapiSite koordinate tock B in C, ¢e veste, daima toCka A koordinate A(% 4, 7).

=

(2 tocki)

1.2. Matjaz mora zaradi dezinfekcije prebeliti notranjost silosa. IzraCunajte povrSino notranjih

sten in tal silosa. Zunanje mere silosa razberite iz podanih skic, njegove stene in tla pa so

debeli 0,1.

(3 tocke)

1.3. IzraCunajte naklon strehe gospodarskega poslopja.

(2 tocki)
1.4. Vrana poleti iz to¢ke A na silosu v toCko T' na slemenu gospodarskega poslopja. Pri tem

opravipot AT =3 = (:ro, g

(komponenta) =, vektorja 5 ?

-, —1). Kak3ne vrednosti lahko zavzame prva koordinata

(3 tocke)

|
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2. Mecemo neposten starinski kovanec, ki z verjetnostjo 0,4 pokaze grb.

21.

2.2.

Kovanec vrzemo Sestkrat zapored. Kolik3ni sta verjetnosti naslednjih dogodkov?
A: Natanko petkrat v Sestih metih se pokaze grb.
B: Vsaj dvakrat v Sestih metih se pokaze grb.

(4 tocke)
Peter in Rok izmeni€no meceta ta kovanec. Za¢ne Peter. Zmaga tisti, ki prvi vrze grb.
IzraCunajte verjetnosti dogodkov.

R, : Rok zmaga s svojim prvim metom.
P, : Peter zmaga s svojim prvim metom.
P, : Peter zmaga s svojim drugim metom.

P; : Peter zmaga s svojim tretjim metom.

KolikSna je verjetnost, da Peter (tekmovalec, ki mece prvi) zmaga v tej igri?
(6 tock)

0 ]
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